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CIRCULAR EXTERNA  018  DE 2010

( Julio 23 ) 
Señores

REPRESENTANTES LEGALES, MIEMBROS DE JUNTA DIRECTIVA, CONSEJO DIRECTIVO O DE ADMINISTRACIÓN, REVISORES FISCALES Y DEFENSORES DEL CONSUMIDOR FINANCIERO DE LAS ENTIDADES SUJETAS A INSPECCIÓN Y VIGILANCIA DE LA SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA
Referencia: Transmisión de novedades relacionadas con el trámite de posesiones
Apreciados señores:
Esta Superintendencia, en uso de sus facultades legales, en especial las consagradas en los artículos 11 del Decreto 4327 de 2005, considera necesario modificar los términos establecidos para la transmisión de novedades relativas al trámite de posesión ante la Superintendencia Financiera de Colombia.

En tal virtud, a través de la presente circular, se amplía el plazo de transmisión de novedades pasando de diez (10) a treinta (30) días corrientes, modificándose en lo pertinente el numeral 1° “Instrucciones relativas a la posesión ante la Superintendencia Financiera de Colombia de representantes legales, miembros de junta directiva, consejos directivos o de administración, revisores fiscales, oficiales de cumplimiento para la prevención del lavado de activos de las entidades vigiladas y defensores del consumidor financiero” del Capítulo Décimo “Actuaciones ante la Superintendencia” del Título I de la Circular Básica Jurídica.

La presente circular modifica el Capítulo Décimo del Título I de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 007 de 1996) y el instructivo de la proforma F.0000-19 “Solicitud de posesión”.

La presente circular rige a partir de la fecha de su publicación. 

Se adjuntan las páginas correspondientes.

Cordialmente,

ROBERTO BORRÁS POLANÍA

Superintendente Financiero de Colombia
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